

شیخ الحدیث مولانا عبدالحق رحمۃ اللہ علیہ کے سانحہ ارتحال پر

بعض مشاہیر اور زعماء قوم کے تحریری تاثرات

شیخ الحدیث مولانا عبدالحق کے سانحہ ارتحال کے بعد مولانا سمیع الحق مدظلہ اور دیگر توتیلین سے تعزیت کے لیے ملک بھر کے علموں و دینی شخصیتیں، سیاسی زعماء، ارباب اقتدار، جہاد افغانستان کے مرکز سے قیادت اور افغان عبور سے حکومت کے راہنما، مجاہد جنگ کے معروف جرنیل، دور دراز کے مختلف علاقوں سے علماء اور عالمی سائنس کے وفود تعزیت کے لیے ہفتوں تک دارالعلوم حجاز تشریف لاتے رہے اور دعاء و ایصالِ ثواب حاضرین سے مختصر خطاب، ہتوسلین سے اظہار تعزیت کے علاوہ تعزیتی کتاب میں اپنے تاثرات بھی درج کرتے رہے۔ تمام حضرات کے آراء و تاثرات کے لیے تو دفاتر جا نہیںے۔ ذیل میں چند ایک مشاہیر اور زعماء قوم کے مفصل تعزیتی تحریروں سے کچھ اقتباس پیش خدمت ہیں کہ اس سے حضرت شیخ الحدیث نور اللہ مدظلہ کے سیرت کے اہم گوشوں پر روشنی پڑتی ہے، عقیدتمند اس سے سبق حاصل کریں گے اور مستقبل کا مورخ بھر پور استفادہ کر سکے گا۔ (ادارہ)

رنج کے ٹھہر جاتی ہے، جیسا کہ شمع بجھ جانے سے تمام محفل کے لیے

ایک پریشان کن داغ بن جاتا ہے۔“

قدوة العلماء الزبائین زیدۃ الفقہاء المخلصین ارفع العرفاء المحمّدین سیدنا مولانا عبدالحق قدس اللہ سرہ العزیز عصر حاضر میں حضرت مولانا محمد قاسم نانوتوی کا جیتا جاگتا نمونہ تھے اور اسی درجہ سے ان کا بنا کہ وہ سسر دارالعلوم حقانیہ دارالعلوم دیوبند کے مقام کو جا پہنچا۔ اور اس لیے ہم یہ کہنے میں بالکل حق بجانب ہیں کہ حقانیہ یونینڈانی ہے۔ حضرت مولانا عبدالحق رحمہ اللہ افغان مجاہدین کیلئے بڑے درجہ کے ممد و معادن تھے اور ان کے لیے ہر مسئلہ میں بالخصوص مسئلہ جہاد میں سند کا درجہ رکھتے تھے۔ مجاہدین کی نصرت اور ارشاد و راہنمائی اور ان کے لیے نیک دعاؤں میں آپ اپنی مثال آپ تھے۔ دارالعلوم حقانیہ آپ کی حیات میں راور اسی طرح اب آپ کے جانشین قائد جمعیت مولانا سمیع الحق کے عہد میں مجاہدین افغانستان کیلئے مژد اور فوجی چھاؤنی ثابت ہوا، کیونکہ جہاد افغانستان کے اشرق قائدین اور مجاہدین دارالعلوم حقانیہ سے فیضیافتہ ہیں، اس لیے ہم اس کہنے میں حق بجانب ہیں کہ آپ کی وفات تمام ملت اسلامیہ بالخصوص افغان مجاہدین کے لیے مصیبت عظمیٰ ہے اور آپ کی موت تمام عالم کی موت ہے جس نے مجاہدین اور مخلصین کے قلوب کو جلا ڈالا۔ ہماری دلی دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ امت مسلمہ اور مجاہدین اور ان کے اہل بیت کے قلوب کا جیسرہ فرمائیں اور حضرت (رحمۃ اللہ علیہ) کو جنت الفردوس میں مقامات عالیہ سے نوازیں۔ آمین

(نہر اللہ منصور صدر حرکت انقلاب اسلامی افغانستان)

حضرت مولانا پروفیسر صبغۃ اللہ مجددی صدیقی حکومت افغانستان

عارف ربانی اور عالم حقانی حضرت مولانا عبدالحق صاحب قدس اللہ سرہ العزیز کا دقت ارتحال و انتقال نہ صرف پاکستان بلکہ افغانستان اور تمام امت مسلمہ کے لیے ایک عظیم سانحہ ہے۔ دین مقدس اسلام، طلبہ اور علماء کے لیے آپ کی خدمات ناقابل فراموش ہیں۔ خداوند کریم آپ کی روح کو شاد اور انبیاء و صدیقین اور شہداء کی صفوں میں آپ کا شرف فرمائے۔ باگاہ بیت العزت سے التماس ہے کہ آپ کی برکات و فیوضات آپ کی اولاد اور شاگردوں خصوصاً آپ کے خلف الصدق حضرت مولانا سمیع الحق صاحب پر نازل فرمائے اور علم و فضل کے اس عظیم خانوادے کو اپنے حفظ و امان میں رکھے۔ وَمَا ذَلِكْ عَنِ اللَّهِ بَعِيْزٌ۔

زندہ جاوید ماندہ کہ کو نام زیست

کہ عقبش ذکر خیر زندہ کند نام را

حضرت صبغۃ اللہ مجددی رئیس جہہ فتنی نجات درمیں

جمعیت العلماء محمدی بحرم النواۃ ۱۴۰۹ھ / ۱۳ / اکتوبر ۱۹۸۸ء

حضرت مولانا نصر اللہ منصور صاحب صدر حرکت انقلاب اسلامی افغانستان

مرگ صاحب دل جہان را دلیل کلفت است

شمع جنوں خاموش گردو داغ محفل میشود

”ایک ولی کامل کی موت تمام عالم کے لیے موجب تکلیف و غم

صرف پاکستان بلکہ تمام عالم اسلام کے لیے ایک عظیم المیہ ہے، اس سانحہ اہل علم اور وہ لوگ جو کہ علم اور علمائے مجتہد رکھتے ہیں کو بہت رنج پہنچا خداوند قدوس آپ کی روح کو جنت الفردوس میں شاد رکھے۔ آمین

(ڈاکٹر ذبیح اللہ مجتہدی)

جناب ارباب جہانگیر خان سابق وزیر اعلیٰ صوبہ سرحد

آج کے دن اس ملک کی عظیم مذہبی، سیاسی و سماجی شخصیت جناب مولانا عبدالحق صاحب کی وفات پر ہم سب دلی دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو جنت الفردوس میں جگہ دے اور پسماندگان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ آمین

(ارباب جہانگیر ۱۳ ستمبر ۱۹۸۸ء)

مولانا معین الدین لکھوی امیر جمعیت اہل حدیث پاکستان جناب میاں فضل حق ناناظم اعلیٰ جمعیت اہل حدیث پاکستان

حضرت مولانا عبدالحق صاحب ایک ممتاز عالم دین، قومی راہنما اور ہمارے معتقد تھے، دین و سیاست کے مسائل کو کتاب و سنت کے ذریعہ حل کرنے کے عظیم علمبردار تھے، تمام عمر دینی علوم اور دینی اقدار کو فروغ دینے میں وقف کر رکھی تھی اور اسی دھن میں عمر گزری۔ ان کی علمی، تدریسی، دینی خدمات رہتی دنیا تک درخشاں رہیں گی۔ ان کی راہنمائی میں ہم نے شریعت بل کوئے سرچرپور سے پاکستان کے عوام کو میدار کیا اور گویا اس طرح ایک نئے طریقہ سے انہوں نے ملک میں تجدید و احیاء دین کا فریضہ ادا کیا۔ وہ ہمارے راہنما تھے، ہمارے سرپرست تھے۔ ہمارا علمی، دینی، روحانی سرمایہ اور سہارا تھے۔ ان کی دعائیں ہمارے لیے بڑی حوصلہ افزا تھیں، ان کے اٹھ جانے سے ہم ایک بہت بڑے سہارے سے محروم ہو گئے ہیں۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے اور ان کے پسماندگان کو ان کا نعم البدل عطا فرمائے اور ہم سب پسماندگان کو ان کے نقش قدم پر چل کر دین حق کی خدمت کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

مولانا معین الدین لکھوی امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث پاکستان
{ دعا گو، میاں فضل حق ناناظم اعلیٰ مرکزی جمعیت اہل حدیث پاکستان ۱۴/۸/۸۸ }

وقد علماء ملتان

- (۱) حضرت مولانا قاری محمد صبیح صاحب جان مری ہتیم جامو خیر المدارس ملتان
- (۲) حضرت مولانا عزیز الرحمن جاندہری ناظم اعلیٰ مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان
- (۳) مولانا محمد اسحاق جاندہری ہتیم جامو خیر العلوم و خطیب جامع مسجد ملتان
- (۴) مولانا سید منظور احمد شاہ قسطنطنیہ نائیب مدجلس علماء اہلسنت پاکستان
- (۵) مولانا عبدالحق صاحب مدظلہ العالی انوار اسلام حیدرآباد، انعام ٹاؤن ملتان

آج مؤرخہ ۱۲ ستمبر ۱۹۸۸ء کو حضرت استاد العلماء و الصالحین شیخ الحدیث مولانا عبدالحق صاحب بانی دارالعلوم تحفانہ اکوڑہ تنگ کی مرقہ مبارک پر بہر حصول سعادت

مجاہد کبیر حضرت مولانا جلال الدین حقانی

شیخ الحدیث حضرت علامہ مولانا عبدالحق رحمہ اللہ تعالیٰ ان کو جنت عطا فرمائے

کے بارے میں ہمارا عقیدہ ہے کہ ان کی حیات تمام عالم کے لیے بمنزلہ روح کے تھی، ان کی حیات تمام مسلمانوں کی حیات تھی، آپ کے سانحہ ارتحال سے گویا اسلامی دنیا سے آفتاب ہدایت غروب ہو گیا اور مشرق و مغرب پر تاریکی چھا گئی۔ آپ کی حیات طیبہ تمام مسلمانوں کے لیے عموماً اور علماء و طلباء کے لیے خصوصاً ایک نعمت عظمیٰ تھی، حضرت شیخ الحدیث کے سانحہ ارتحال سے ایک ایسا غلابیلا ہو گیا جس کا پڑھنا مشکل ہے، آپ شیخ کامل اور مستجاب الدعوات بزرگ تھے آپ ہر وقت بالخصوص اوقات مخصوصہ میں نام مجاہدین بالخصوص افغان مجاہدین کے لیے دعائیں کیا کرتے تھے۔ ہم حضرت شیخ الحدیث کی مستجاب دعاؤں کو اپنی کامیابی کے لیے تمام وسائل میں سب سے بڑا وسیلہ سمجھتے تھے۔ افغان مجاہدین کے ساتھ مرحوم کی عقیدت، محبت اور اخلاص کو ہم ہمیشہ یاد رکھیں گے حضرت شیخ الحدیث فرمایا کرتے تھے کہ جہاد افغانستان خالص شرعی جہاد ہے، اس جہاد کی غرض و غایت صرف اور صرف اصلاح کلمۃ اللہ ہے۔ آپ ہمیشہ استمرار علی الجہاد کا حکم اور قعود عن الجہاد کی نہی فرمایا کرتے تھے۔ جب کبھی بھی ان سے ملاقات ہوتی تو جہاد اور مجاہدین کے احوال دریافت فرمایا کرتے تھے اور مجاہدین کے حالات (ترقی اور کارنامے) سن کر بے حد خوش ہوتے تھے۔

ہم آخر میں ان کی مغفرت، رفع درجات اور مرحوم کے قائم فرمودہ عظیم دارالجامعہ دارالعلوم تحفانہ کی بقا و ترقی الی یوم القیمہ کے لیے دست بدعا ہیں اور اللہ پاک سے یہ بھی دعا ہے کہ باری تعالیٰ مرحوم کی نسبی اور روحانی اولاد کو ان کی برکات سے مالا مال فرمائے۔ (جلال الدین حقانی)

(عربی سے اردو ترجمہ: مولانا مفتی سیف اللہ حقانی)

محترم جناب سید محمود گیلانی سجادہ نشین غوث شہ درہا، افغانستان

حجۃ الاسلام و المسلمین حضرت مولانا عبدالحق صاحب مرحوم و مغفور کے وفات حسرت آیات جامعہ اسلامیہ پاکستان دارالعلوم تحفانہ افغانستان اور درحقیقت تمام عالم اسلام کے لیے عظیم نقصان ہے۔ اسی بناء پر علماء و مشائخ ملت جہا جہا افغانستان آپ کے فرزند ارشد اور جانشین جناب مولانا سمیع الحق صاحب کے ساتھ اظہار تعزیت کے علاوہ آپ سے اُمید رکھتے ہیں کہ آپ اپنے والد بزرگوار کا نقش قدم اپنے لیے مشعل راہ بنائیں گے اور تمام مسلمانوں کی بھلائی کے کاموں میں ہم تن مصروف عمل رہیں گے۔

(سید محمود گیلانی ۱۳ ستمبر ۱۹۸۸ء)

ڈاکٹر ذبیح اللہ مجتہدی ابن رئیس افغان عبوری حکومت

عالم ربانی حضرت مولانا عبدالحق صاحب قدس اللہ سرہ العزیز کی رحلت

اللہ تعالیٰ حضرت العلامہ کو اپنے جوار رحمت میں جگہ عنایت فرمائے۔ آمین۔
(حررہ ننگ سلاف، حضرت علی عثمانی خادم جامعہ علوم شرعیہ عربیہ شہر ۲۷/۸/۸۸ء)

وقد علماء جنوبی وزیرستان وانا

مولانا دین محمد مدرس دارالعلوم وزیرستان وانا
مولانا عبدالسلام المعروف بدین سلام ہنتم دارالعلوم مظاہر علوم جنوبی وزیرستان
مولانا میر محمد خان مجاہد ناظم جامعہ محمدیہ کٹرکھوٹ جنوبی وزیرستان
مولانا غلام سرور مدرس جامعہ اسلامیہ مظاہر العلوم نوشکی جنوبی وزیرستان

حضرت مولانا شیخ الحدیث عبدالملک صاحب ہنتم وانی دارالعلوم مظاہرہ کٹرکھوٹ
دارالعلوم دیوبند ہندوستان سے فارغ ہوئے۔ ان کا سب سے امتیازی وصف
یہ تھا کہ انہوں نے اپنے شیخ و مربی حضرت مولانا سیّد حسین احمد مدنیؒ کا مکمل پیمانہ
اخلاق، طریقہ درس اور طرز عمل اپنا شیوہ عمل بنایا تھا۔ ہر موسم تمام علماء کرام و
اکابرین دیوبند کے نقش قدم پر فائز تھے اور ساتھ ہی مولانا صاحب سے ہزاروں
علماء نے علم حاصل کیا ہے۔ دارالعلوم حقانیہ میں آپ سے پاکستان و افغانستان
کے تشنگان علم سیراب ہوتے رہے۔ مولانا صاحب کے اخلاق و عمل و طریقہ درس و
تدریس سے ہر متعلم متاثر تھا نیز متعلم آپ کے صحیح اعمال و اخلاق نبوی کے
تھے اور آپ کی علمی جودت اور روحانی کمالات کے عینی شاہد اور گواہ تھے۔
فرحمہ اللہ

جناب کریم بخش اعوان سابق ایم این اے

حضرت مولانا عبدالملک صاحب کی وفات اس علاقہ کے مسلمانوں کے یغم کا
سبب نہیں بلکہ عالم اسلام کے لیے نقصان ہوا ہے۔ انہوں نے دارالعلوم میں ایسے
مسلمان مجاہد تیار کیے جنہوں نے کابل اور پورے افغانستان کے علاوہ روس
جیسی فوجوں کے دانت کٹھے کر دیئے اور خود بخود فوجیں واپس جانے کے لیے
تیار ہو گئیں۔ وہ میرے ساتھ دو مرتبہ ایم این اے منتخب ہو کر مرکزی اسمبلی میں رہیں
اور اسلام کی خدمت کرتے رہے۔ مرزا فیروز کو اقلیت قرار دینے میں ان کا بڑا حصہ
ہے اور جب کبھی ہمیں دین کے کسی معاملہ میں مشورہ کی ضرورت ہوتی تھی تو وہ ہمیں
اچھے مشوروں سے نوازتے تھے۔ ہمیں ان کی یاد دل کی گہرائیوں سے اٹھتی ہے وہ
ہم سے جدا ہوئے ہیں لیکن اس میں انسان کے بس کی بات نہیں اللہ تعالیٰ
جو چاہتے ہیں کرتے ہیں ہم سب ان کے لیے مغفرت کی دعا کرتے ہیں اللہ تعالیٰ
انہیں جنت الفردوس میں جگہ عنایت فرمائے اور ان کے صاحبزادگان کو دارالعلوم
کی خدمت کی ایسی توفیق عنایت کرے۔ آمین

کریم بخش اعوان سابق ایم این اے، ۱۸ ستمبر ۱۹۸۸ء

جناب سید عباس شاہ سینٹر

معلوم و مغفور حضرت شیخ الحدیث مولانا عبدالملک نے ایک طویل عرصے تک

حاضری کا شرف حاصل ہوا۔ حضرت مولانا سلاف کی ایک نشانی تھی، ان کا وجود
اللہ کی زمین پر اس کی رحمتوں کا خزانہ تھا اور اب ان کی مرقد شریف جو مدینہ خلائق
ہے انوار و تجلیات الہی کا مرکز بنی ہوئی ہے۔

حضرت مولانا عبدالملک صاحب عالم اسلام کے عظیم راہنما تھے اور امت مسلمہ کے
اس دور میں بہترین قائد تھے، دارالعلوم حقانیہ ان کی خدمات کی منہ بولتی تصویر
ہے اور یہ آنے والی نسلوں کے لیے حضرت مرحوم کی طرف سے ایک تحفہ ہے اور
بارگاہ الہی میں عظیم تر صدقہ جاریہ۔ ہماری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضرت مرحوم
کو فردوس بریں میں اعلیٰ و ارفع مقام عطا فرمائے اور ان کے وجود مسعود کے
صدقے ہمیں بھی نیک اعمال کی توفیق دے اور ایمان کے ساتھ دنیا سے لے
جائے، اور پسا ننگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔

اگرچہ حضرت اقدس کے اٹھ جانے کے بعد پیدائش و خلاء کا پڑھنا ناممکن نظر
آتا ہے تاہم ان کے فرزند ارجمند، گرامی دیوبند حضرت مولانا سمیع الحق صاحب مدظلہ
دین کی تربیت پر حضرت والا نے خصوصی توجہ فرمائی ہے، ہماری امیدوں کا سہارا
ہیں۔ الحمد للہ حضرت مولانا نے اپنے معلم و تدبر، فہم و ذکا سے اپنا لوہا منوالیا ہے
اور انشاء اللہ العزیز ان کی عظیم ذات سے یہ امید وابستہ ہے کہ وہ حضرت والا
کے اٹھ جانے کے بعد جو کجی محسوس ہو رہی ہے اسے بہت جلد پورا فرمائیں گے۔
اللہ تعالیٰ ان کے علم و عمل میں برکت عطا فرمائے اور ہو۔
انشاء اللہ العزیز ہم خدام کی ہر طرح کی خدمات ان کے لیے حاضر رہیں گی۔

حضرت العلامہ مولانا حضرت علی صاحب بتوی فاضل دیوبند

حضرت العلامہ استاذ الاساتذہ شیخ المشائخ، بقیۃ السلف و راہنما، دواعی
سربست مجاہدین افغانستان، محبوب حضرت شیخ العرب و اعلم السید حسین احمد مدنی
نور اللہ مرقدہ و قدس سرہ اعنی شیخ الحدیث مولانا عبدالملک النفع رحمہ اللہ و واسع
کے انتقال و رحلت سے پاکستان علی العموم اور صوبہ سرحد افغانستان و بلوچستان
علی الخصوص آپ کے فیض سے محروم ہو گئے اور یقیناً آپ اس شعر کے مصداق ہیں
حال مادہ ہجر حضرت کتراذ یعقوب بیست

اوپر سیرگم کردہ بود ما پدر گم کردہ ایم
حضرت شیخ الحدیث قدس سرہ نے اپنے دائمی فیض کی صورت میں دارالعلوم حقانیہ
اکوڑہ خٹک اقامہ اللہ واد اہما چھوڑا ہے اور ہزاروں قابل جید مدرسین
علوم قرآن و حدیث و فقہ و غیرہ کی خدمت کرنے والے چھوڑے ہیں جو اندرون
ملک اور بیرون ملک دین کی خدمت کو رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرماویں اور
حضرت شیخ الحدیث رحمۃ اللہ علیہ کے نام اعمال میں قبول فرماویں، حضرت ایشیہ کے
اخلاف میں حضرت العلامہ مولانا سمیع الحق صاحب و مولانا انوار الحق صاحب کی
سرہستی میں اس گلشن علمی کو چارچاند گائے اور دارالعلوم کے اساتذہ، اراکین و
خدام جس و لجمی سے حضرت ایشیہ کی جہاتِ طیبہ میں جانفشانی سے بے لوث
خدمت انجام دے رہے تھے اللہ تعالیٰ ہمیشہ کے لیے برقرار رکھے۔ آمین

